

## 张王会晤



1953 年出生

去年 3 月由外交部  
副部长调任国台办

是首位赴台访问的在  
任国台办主任

张志军  
国台办主任

1969 年出生

2012 年起任台湾方面  
大陆委员会主委

今年初率团访问南  
京、上海

王郁琦  
台湾陆委会主委

“国台办主任张志军 25 日上午搭乘中国国际航空公司 CA185 航班抵达台北桃园机场,展开为期 4 天 3 夜的首度访台行程。25 日下午,张志军在桃园与台湾方面陆委会主委王郁琦举行双方两岸事务主管部门负责人第二次正式会面。

会面结束后,国台办发言人马晓光在记者会上表示,张志军主任和王郁琦主委就当前两岸关系形势和进一步推进两岸关系发展交换了意见,达成了积极共识。

今年 2 月 11 日,张志军与王郁琦在南京举行双方两岸事务主管部门负责人首次正式会面。王郁琦还邀请张志军访问台湾,张志军接受了邀请。经双方两岸事务主管部门沟通协商,张志军于 6 月下旬应邀访问台湾。

# 张志军首次“登台” “张王会”再度上演

### 系 65 年来首位访台国台办主任

### 双方就进一步推进两岸关系发展达成积极共识

■会晤

## 双方将继续协商互设办事机构

国台办发言人马晓光表示,此次历时两小时的会面,是落实国台办和陆委会常态化联系沟通机制的重要一步,对于提升两岸交往制度化水平、持续推进两岸关系和平发展具有重要意义。

### 共识 1 双方将推进 ECFA 后续商谈

双方将继续深化两岸经济合作和推进 ECFA 后续商谈进程,不断扩大两岸共同利益,努力使合作成果广泛惠及两岸民众尤其是基层民众;尽快启动共同研究工作,务实探讨两岸经济共同发展与区域经济合作进程相衔接的适当方式和可行途径;双方将继续协商海协会与海基会互设办事机构,在就探视问题作出合情合理安排的基础上,务实妥善解决其他遗留问题,尽早完成协商;继续积极推动研究解决大陆旅客在台湾中转和进一步便利两岸同胞往来的问题,支持两岸有关方面通过适当渠道,

适时进行沟通。

**解读:**社科院台湾研究所副所长朱卫东对记者表示,经贸合作是几十年来两岸关系最有活力内容,某种程度上扮演着两岸关系发动机的角色,虽然经贸协议出现一定波折,但只是短暂的,大陆方面不会因此改变促进两岸经贸合作的方针,一直本着“两岸一家亲”的思维,尽可能照顾到台湾民众感受,在经贸合作中优先台湾,帮助台湾社会发展,本次成果中提到的增加赴台自由行人数等政策,这些都是对台湾经济和台湾民众有利的。

### 共识 2 完善两岸 主管部门对话机制

双方还将继续共同培育两岸旅游市场,努力维护旅游品质,推动两岸旅游业健康有序和可持续发展,支持两岸有关方面适当扩大大陆居民赴台个人游;继续扩大深化两岸文教科技交流合作,推动两岸新闻交流;大力支持开展两岸基层民众和青年学生的交流,加强彼此了解,增进同胞感情,共同推进两岸关系和平发展。

马晓光表示,双方共同肯定国台办与陆委会的联系沟通机制运作顺畅,下一步要继续完善这一机制。双方认为,两部门互访是机制

的重要内容,今后双方将根据两岸关系实际需要,通过这一机制继续协商安排两部门负责人互访事宜。

**解读:**朱卫东表示,第二次“张王会”最大意义是进一步确立两岸事务主管部门沟通机制,这表明双方均非常重视此事,期待这样的机制发挥作用。

会晤除了肯定了两岸主管部门对话机制,还表示将尽早完成海协会与海基会互设办事机构的协商,朱卫东认为,只要两岸关系保持正确前进方向,每一步都是前进的就可以。

■观察

## “从北京到台湾 这一步用了 65 年”

“台湾乡亲,大家好”,国台办主任张志军走下飞机后用一句闽南语开启了他的访台之行。张志军进入入境大厅后说,“我的闽南语可能讲得不太标准,但心意是真诚的。”

距离台湾方面陆委会主委王郁琦来访不到半年时间内,两岸事务主管部门负责人实现互访,实为两岸关系的重大突破。在与王郁琦的会晤中,张志军表示,自己能作为第一位来台的国台办主任,并建立两个部门之间常态化的联系沟通机制,这在以前的确是很难想象的。张志军说,从北京到台湾的飞行用时不到 3 小时,但迈出这一步足足用了 65 年。

除了正式会晤,25 日,张志军表示,走基层是此次访台另一重点。从张志军的行程中也可看出,与基层民众面对面的内容几乎占一大半。

在本月 14 日海峡论

坛上,张志军谈到访台安排时就表示,特别希望到台湾基层去看看,接触一下工人、农民、渔民、学生等,听听他们对两岸关系的想法。

张志军的亲民作风得到岛内大部分民众的欢迎,很多在厦门经商的台商专程回台湾到机场欢迎张主任。一些岛内大陆配偶也自发到机场迎接张志军,她们拉着“欢迎娘家来的人”的横幅,早早就在机场等候。

台湾媒体也对张志军此次访台高度重视,据报道,岛内各大媒体早早做好预案,各家媒体更是难得实现互联互通,共享新闻画面,就怕遗漏张志军行程中重要环节。

台湾之行首日,张志军在收获掌声的同时也坦承,两岸关系向前迈进,必然会触及一些深层次的问题,遇到这样或那样的一些问题,但“世上无难事,只怕有心人”。

### 两岸交流大事记

(部分)

◇ 2005 年

4 月,时任中国国民党主席连战率团访问大陆开启“和平之旅”,与胡锦涛在京会面,时隔 60 年,两党最高领导人历史性握手。

同年 5 月和 7 月,亲民党主席宋楚瑜和新党主席郁慕明先后开展了“搭桥之旅”和“民族之旅”。

◇ 2008 年

萧万长参加博鳌论坛,与胡锦涛会面,被称为两岸融冰之旅。中国国民党主席吴伯雄访问大陆,与胡锦涛会谈。海协会、海基会恢复中断 9 年的制度性协商。大陆居民赴台团队游正式启动。

海协会会长陈云林访台,签署四项重要经济协议,标志两岸“三通”基本实现。大陆赠台大熊猫团团和圆圆。

◇ 2009 年—2013 年

台湾开放大陆资本投资台湾。大陆居民赴台个人旅游正式启动,首批开放北京、上海、厦门三个城市。分两批新开放 10 个赴台个人游城市。谢长廷访问大陆,前往福建祭祖,先后与时任国台办主任王毅、时任国务委员戴秉国、时任海协会会长陈云林见面。大陆分两批新开放 13 个赴台个人游城市。

(据新华社)